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AVANT-PROPOS 111

@e livre propose, de maniére originale et certainement unique, un cours d’initiation
a la linguistique frangaise permettant & des enseignants universitaires de construire
un enseignement magistral et des séminaires d’accompagnement (travaux dirigés ou
travaux pratiques). Ses douze chapitres, suivis d’exercices et de leur corrigé, permettent
en effet une présentation concise des principaux domaines de la linguistique. Du point
de vue de I'enseignement, l'ouvrage représente une version plus adaptée a une initiation
regroupée sur un semestre ou une année d’enseignement que 1’ouvrage de Jacques
Moeschler et Antoine Auchlin, Introduction a la linguistique contemporaine. Le livre
de Moeschler et Auchlin, publi€ pour la premiére fois en 1997, s’est révélé un excellent
outil de travail, mais qui est adapté & un cycle de formation plus large et plus complet que
celui prévu par le présent ouvrage. On peut aussi espérer, étant donné que les questions
de langage et de linguistique font partie du cursus de philosophie en terminale, que la
matiére présentée ici apportera une vision du langage plus précise aux professeurs de
lycée en philosophie, ainsi que des outils conceptuels nouveaux.

Depuis 2005, les auteurs de cette Initiation @ la linguistique frangaise ont développé,
testé et amélioré un cours destiné a des étudiants non formés a la linguistique, venant
principalement des études littéraires et de la psychologie, afin de leur permettre d’ac-
quérir les bases nécessaires a de futures lectures et de suivre des cours plus approfondis
dans les différents domaines de la linguistique.

Le format choisi pour cette initiation explique le caractére ramassé de la présentation,
mais aussi la diversité des sujets abordés. La linguistique d’aujourd’hui, contrairement
a ce qui a été longtemps enseigné comme premiére introduction, ne se réduit pas aux
domaines classiques de la linguistique structurale. Il nous a semblé en effet nécessaire
de commencer par des chapitres de nature générale, qui indiquent respectivement I’objet
de la linguistique, mais aussi le rapport entre langage et communication, la diversité et
I"universalit€ du phénomeéne langagier dans le monde, sa dimension historique (appli-
quée au frangais) ainsi que les deux grands paradigmes de la linguistique théorique,
le structuralisme fondé par Ferdinand de Saussure et la théorie générative de Noam
Chomsky. Relativement & ses différents développements récents, nous avons insisté
sur les domaines traditionnels (phonologie, morphologie, syntaxe, sémantique), avec
un accent original dans les trois derniers chapitres sur des aspects importants de la
pragmatique (actes de langage, pragmatique lexicale, style).

Si la perspective globale de ce livre est ainsi multiple dans ses domaines et dans
ses sources théoriques, nous avons cherché & unifier autant que possible 1’arriere-plan
théorique. Ce choix, essentiellement lié & des contraintes de place (livre) et de temps
(cours), laisse une place extrémement réduite & certaines approches en linguistique
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PHONETIQUE

ET PHONOLOGIE

DU FRANCAIS

Dans la seconde partie de cet ouvrage, nous aflons nous intéressar successivement aux différents
niveau d'analyse du langage que sont notamment les sons, les mots et les phrases. En guise
d'introdhiction, nous commencerons par montrer dans ce chapitre comment ces différents niveaux
danalyse sont definis par les linguistes et dans quelies disciplines fis sont étudiés. Le reste gy
chapitre sera consacré a la plus petite des unités d ‘analyse du langage, e phonéme, objet d'étude
de fa phonologie.

LES UNITES D’ANALYSE LINGUISTIQUE :
DU SON A LA PHRASE

A un niveau intuitif, deux niveaux d’analyse linguistique semblent émerger natu-
rellement : en parlant et en éerivant, les locuteurs utilisent des mots afin de former des
phrases.

Pour le linguiste, le mot est une unité de sens ou, pour reprendre les termes de
Saussure, I'image acoustique qui permet de faire référence & un concept. L'étude
des mots et de leur signification est I’objet de la sémantique lexicale, que nous
aborderons au chapitre 9. Toutefois, les unités de sens que forment les mots ne sont
pas des unités minimales d’analyse, car elles peuvent souvent étre décomposées en
€léments plus petits. Par exemple, le mot rapidement contient 4 la fois le sens du mot
rapide et du suffixe -ment qui signific «de maniére ». Ainsi, on peut dire que le sens
du mot rapidement est construit par addition des éléments qui le composent (rapide
+ ment). Les €léments qui entrent dans la formation des mots construits s’appellent
des morphémes, et sont I’objet d’étude de la morphologie, que nous traiterons au
chapitre 8.

La signification des phrases est également construite i partir de la signification
des mots qui les composent et des relations que ces mots entretiennent entre eux. Par
exemnple, la signification de la phrase (1) ci-dessous peut étre résumée comme suit :
il existe un individu appelé Max qui réalise I’action de manger.

1. Max mange.
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L étude de la signification des phrases entre dans le domaine de la sémantique Unités phonémes | morphémes mots syntagmes phrases
compositionnelle, dont nous reparlerons également au chapitre 9. D’un point de vue Exemples | [a] [e] [u] raPrdg maisgln mon ami Max est ,Iroﬂl
grammatical, en francais, les phrases sont constituées minimalement d'un sujet suivi [T [b] [a] dé-fais-able | chemin de fer aime les fleurs | Jean croit que Max est fort.

Y 7 e . . s Domaine(s) |phonologie | morphologie | morphologie (forme) | syntaxe syntaxe (forme)
d’un verbe voire d'un complément comme en (2). Toutefois, certaines phrases comme p ! : ' -
d’étude semantique (sens semantique (sens;
(3) peuvent étre plus complexes, et contenir d’autres phrases. que (sens) que (sens)

2. La sceur de Jeanne aime les araignées.
3. Marie a raconté & Paul que Max pense que la sceur de Jeanne aime les arai-

gnées

Tout comme les mots, les phrases ne sont pas des unités minimales d’analyse, car
elles sont constituées d’autres éléments qui entretiennent un rapport particulier entre
eux. Par exemple, en (2), les éléments la seeur de Jeanne forment une unité de sens au
sein de la phrase. On le constate notamment par le fait qu’il est possible de remplacer
toute cette unité par le pronom elle comme en (4) ou d’en faire le sujet d’une question
comme en (5).

4. Elle aime les araignées.
5. Qui aime les araignées ? (réponse : la saur de Jeanne).

En revanche, les éléments s@ur de ne forment pas un groupe au sein de la phrase.
[Is ne peuvent pas étre remplacés ou questionnés au méme titre que le groupe la seur
de Jeanne. Les éléments qui forment des unités de sens au sein de la phrase sont
appelés des syntagmes. La discipline qui étudie la maniére dont les syntagmes peuvent
étre combinés pour former des phrases simples et complexes est la syntaxe. Nous en
reparlerons au chapitre 7.

Jusqu’a présent, la hiérarchie de niveaux d’analyse que nous avons esquissée va
du morphéme i la phrase. Toutefois, il existe des éléments encore plus petits que les
morphémes comme rapide et -ment qui font 1’ objet d’études de la part des linguistes :
les sons. L'étude des sons d’une langue, appelés phonémes, est 1’ objet de la phonologie,
i laquelle ce chapitre est consacré. Il subsiste toutefois une différence importante entre
les phonemes et les autres unités d’analyse que nous avons identifiées plus haut : les
phonémes ne sont pas porteurs de signification. En revanche, toutes les autres unités
d’analyse comme les mots et les syntagmes ont toujours une signification. Bien que
les phonémes ne soient pas porteurs de signification, le fait de remplacer un phonéme
par un autre dans un mot conduit & un changement de sens. Par exemple, le fait de
remplacer le son [p] dans le mot pain par le son [m] fait que le mot pain devient le
mot main.

Les unités d’analyse de la linguistique que nous avons identifiées sont résumées
dans le tableau ci-dessous, de la plus petite 4 la plus grande :

Dans cette synthése, nous n’avons pas encore mentionné ’objet d’étude de la
pragmatique, qui est I'énoncé. Comme nous I’avons vu au chapitre 2, I'énoncé n’est
toutefois pas un objet structuralement supérieur a la phrase, mais correspond  une
phrase étudiée en prenant en compte le contexte dans lequel elle a été prononcée. Nous
reparlerons des €noneés dans les chapitres 10 a 12, qui traitent de différents phénoménes
pragmatiques.

LES UNITES DE L’ECRIT ET DE L'ORAL

De maniére intuitive, le langage se décompose dans Iesprit des locuteurs selon
les unités de la langue écrite. Ainsi, le mot se définit souvent comme une chaine de
caracteres précédée et suivie d’espaces blancs, la phrase comme une suite de mots
qui commence par une majuscule et se termine par un point, et la plus petite unité du
langage serait les lettres. Toutefois, ces définitions posent de nombreux problémes pour
une analyse linguistique. En effet, elles correspondent & des conventions instaurées par
les typographes et qui ne refletent pas les propriétés réelles du langage. Par exemple, les
manuscrits latins ne séparent pas les molts par des blancs et les manuscrits médiévaux
ne contiennent pas de signes de ponctuation.

De méme, les sons ne sont pas des équivalents sonores des lettres de ’alphabet,
pour diverses raisons. Premiérement, comme nous le verrons dans la suite de ce
chapilre, il existe plus de sons en francais que de lettres de I'alphabet, et ces dernizres
ne suffisent donc pas a les représenter tous. En effet, le frangais compte 6 voyelles
écrites (a, ¢, i, 0, u, y) contre 15 voyelles phonétiques. Ce nombre important de
voyelles est d’ailleurs I'une des spécificités du frangais par rapport aux autres langues
romanes (voir chapitre 4). Le [rancais compte également 20 consonnes écrites (b, ¢, d,

Lghj kLmnp grstvwx z)contre seulement 19 consonnes phonétiques.

Ainsi, le frangais compte un total de 26 lettres de 1'alphabet contre 34 sons. Depuis la
fin du x1x° siécle, I' Association phonétique internationale a créé un alphabet phoné-
tique international, qui permet de représenter de maniére standardisée et univoque
I'ensemble des sons des langues du monde'.

Un autre décalage entre sons el lettres se remarque par le fait que certains sons
sont rendus & I'€crit par plusieurs lettres. C’est le cas par exemple de voyelles dites
nasales comme le son final [53] du mot maison ou le premier son [] du mot infernal.

1. l'ensemble des symboles phonétiques utilisés pour représenter les sons du frangais sont reproduits, avec des
exemples, dans les sections sur les voyelles et les consonnes du frangais ci-dessous.
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Inversement, certaines lettres de 1"alphabet ne correspondent pas a un seul son, par
exemple la lettre x qui correspond a deux sons : [k] et [s]. De maniére encore Plus
frappante, la lettre i ne correspond & aucun son en frangais contemporain et neﬁ devient
audible que dans les cas de liaison (voir ci-dessous). Quatrigmement, un méme son
trouve souvent des réalisations graphiques différentes, par exemple le son [s] dans
les mots dix, soupe et action. Enfin, une méme lettre de I’alphabet peut correspondre
a différents phonémes comme les deux g du mot garage.

En résumé, les unités d’analyse pertinentes pour le linguiste ne sont pas celles
de la langue écrite mais de la langue orale. Ce principe est d’autant plus nat_urf:l que
la plupart des langues du monde sont des langues orales qui n’ont pas d’écriture. En
effet, seules deux cents langues environ sur les quelque six mille langues du monde
s"accompagnent d’une forme écrite ! Qui plus est, les enfants acquiérent le lan.gftgF
sur la base de stimuli verbaux oraux et non a partir de textes. Enfin, les propricics
formelles principales de la langue sont celles de la langue orale, qui différent bien
souvent de celles de la langue écrite. .

Prenons I’exemple de I’accord en frangais écrit et oral & titre dillustration. A
I'oral, le pluriel n’est marqué que par le choix du déterminant, par exemple I’z_irticle
défini le ou les dans les exemples (6) et (7) ci-dessous. En revanche, le pluriel est
indiqué a I'écrit a la fois par le choix du déterminant, ainsi que par I'addition d’une
forme plurielle au nom (-s) et au verbe (-en).

6. Le chat mange.
7. Les chats mangent.

Seules les phrases contenant des pluriels marqués (irréguliers) signalent I’accord
de maniére redondante 3 la fois & Ioral et a I'écrit comme en (8) et (9) ci-dessous :

8. Le cheval finit son tour de piste.
9. Les chevaux finissent leur tour de piste.

En conclusion, les unités pertinentes pour I’analyse linguistique se situent au
niveau de la langue orale. La plus petite unité de la langue orale pertinente pour le
linguiste est le phonéme, que nous allons présenter dans le reste de ce chapitre. Po'ur
ce faire, nous commencerons par nous intéresser 4 la maniére dont les sons sont produits
par les organes de la parole (levres, dents, langue, etc.), objet d’¢tude de la phonétique
articulatoire.

ELEMENTS DE PHONETIQUE ARTICULATOIRE

CONSONNES, VOYELLES ET SEMI-VOYELLES

Du point de vue de articulation, les consonnes sont des sons cm‘actéﬂs@ par la
présence d'un obstacle partiel ou total au passage de I'air. Une premiére distinction e-n\tre
les consonnes peut étre établie en fonction de la maniére dont I'air est retenu (ce critére

est aussi appelé le mode d’articulation). Lorsque I’obstruction de I’ air est totale, on parle
de consonnes occlusives. C’est le cas par exemple de Ia prononciation du son [p] dans le
mot parler, ot le passage de 1" air est totalement bloqué par les l&vres, avant d’étre reliché
brusquement. Lorsque I’obstruction de I'air n’est que partielle on parle de consonnes
spirantes, comme dans la prononciation du son [f] de frére, oli I'air n’est que partielle-
ment retenu par les 1evres. C’est pour cette raison qu’il est possible de tenir la prononcia-
tion d'une consonne spirante pendant longtemps alors qu’une consonne occlusive ne peut
pas étre tenue. Enfin, lorsque le passage de I'air fait intervenir un articulateur particulier
comme la cavité nasale, la langue ou la luette, on parle de consonnes sonnantes. C’est
le cas par exemple du son [m] de mer, pour lequel I’ air passe par le nez.

Un deuxiéme critére de classification des consonnes s’établit selon leur lien d’ar-
ticulation, c’est-a-dire I’endroit dans la bouche o se fait I'obstruction de 1’air. On
distingue cing lieux d’articulation des consonnes en francais (du plus en avant au plus
en arriére) :

L. les levres : consonnes labiales comme le son [p] de pére

2. les dents : consonnes dentales comme le son [t] de terre

3. le palais dur : consonnes palatales comme le son [[] de cher

4. le palais mou : consonnes vélaires comme le son [k] de car

5. la luette : consonne uvulaire comme le son [¥] de rue (lorsqu’il est prononcé
sans le rouler)

Un dernier critére qui permet de classifier les consonnes fait intervenir la vibra-
tion ou la non-vibration des cordes vocales. Certaines consonnes dites sourdes sont
prononceées sans faire vibrer les cordes vocales, par exemple le [s] de sel alors que
d’autres dites sonores les font vibrer, comme le son [g] du mot gare.

Les voyelles sont des sons caractérisés par la vibration des cordes vocales (elles
sont donc par définition sonores), ainsi que par la non-obstruction de "ouverture de la
cavité buccale. On distingue habituellement quatre critéres pertinents pour la classifi-
cation des voyelles.

Le premier est le degré d’ouverture de la bouche, qui peut étre fermée, mi-fermée,
mi-ouverte ou encore ouverte. Par exemple, en pronongant a la suite les mots nid, nez,
nait et natte, on constate que la bouche s’ouvre toujours plus lors de la prononciation
des voyelles [i], [e], [] et [a]. Le deuxiéme critére est la position de la langue dans
la bouche, qui peut étre placée vers I’avant (voyelle palatale) ou vers 'arriére (voyelle
vélaire). Par exemple, en pronongant les mots mur puis mou, la langue passe de 1" avant
a larrigre de la bouche lors de la prononciation des voyelles [y] et [u]. Le troisigme
critere a trait a la position des lévres, qui peuvent étre arrondies ou non-arrondies.
Le changement dans I’arrondissement des l&vres peut étre ressenti en pronongant les
mots nez puis neeud. La premiére voyelle [e] n’est pas arrondie alors que la seconde [o]
I'est. Un dernier critére de classification est le lieu de passage de I’air, qui peut étre la
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bouche (voyelle orale) ou le nez (voyelle nasale). Cette distinction peut étre ressentie
en pronongant les mots mode puis monde. Dans le premier cas, I"air passe par la bouche
et dans le second, par le nez.

Une différence importante entre consonnes et voyelles en [rangais se situe au niveau
du role joué par ces deux types de sons dans la syllabe. En francais, la syllabe est
par nature vocalique. En d’autres termes, un mot contient autant de syllabes que de
voyelles. Les consonnes ne peuvent donc par former des syllabes a elles seules. Elles
viennent simplement s’ajouter aux voyelles qui en forment le noyau. Par exemple, le
mot liberté se découpe en trois syllabes (li-ber-té), construites autour des voyelles [i],
[e] et [e]. De méme, le mot aéroport contient quatre syllabes (a-é-ro-port) autour des
voyelles [a], [e], [2] et [a]. .

Enfin, les semi-voyelles sont des sons que I’on trouve dans des mots comme nuit,
abeille et oiseau. Du point de vue de la prononciation, ces sons correspondent aux
caractéristiques des voyelles les plus fermées, lorsque le degré de fermeture s’ accentue
encore pour produire une sorte de chuintement. Ainsi, les semi-voyelles sont assimilées
aux voyelles, car elles en sont proches du point de vue de I"articulation. En revanche,
elles se rapprochent des consonnes du point de vue de leur role dans la syllabe. En effet,
la présence de semi-voyelles dans un mot n'influence pas le découpage syllabique. Ainsi,
le mot abeille ne contient que deux syllabes (a- bej), construites autour des voyelles [a]
et [¢]. En revanche, si la semi-voyelle [j] est remplacée par une voyelle, par exemple
[i] dans le mot abbaye, le nombre de syllabe passe a trois (a-be-i).

LES VOYELLES ET SEMI-VOYELLES DU FRANCAIS

Les 15 voyelles du frangais sont représentées dans le tableau ci-dessous, en fonction
des quatre criteres décrits 4 la section précédente : degré d’ouverture de la bouche, zone
d’articulation, position des levres et passage de 1’air.

Voyelles palatales (antérieures) Voyelles vélaires (postérieures)

sans provoquer de changement de sens. Celte voyelle s’appelle le ¢ muer ou schwa, et
est notée phonétiquement par le symbole [a]. On la retrouve par exemple dans le mot
petire, ou le e final n’est pas prononcé par de nombreux locuteurs. De méme, le fait de
dire fle)néfr(e) en pronongant les e ou non ne change pas la signification de ce mot.
Lorsqu'il est prononcé, le schwa est un son central : mi-ouvert et mi-fermé, mi-antérieur
et mi-postérieur et méme mi-labialisé. Son réle consiste principalement 2 faciliter la
prononciation en €vitant la succession de certaines consonnes. C’est pourquoi, il est
généralement prononcé dans le mot contrebasse, afin d’éviter la succession difficile
des trois consonnes [t], [r] et [b].

LES CONSONNES DU FRANCAIS

Les 19 consonnes du frangais sont représentées dans le tableau ci-dessous, selon les
trois criteres de classification décrits a la section précédente : mode d’articulation, lieu
d’articulation et action des cordes vocales.
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Lieu d’articulation

Mode d’articulation

consonnes labiales dentales palatales vélaires uvulaire
occlusive sourde | [p] pot, peu [t] terre, tard [k] cas, barque
sonore | [b] beau, bien |[d] dos, doux [g] gars, gofit
spirante sourde | [f] fou, foie [s] sot, housse |[[] chou, huche
sonore | [v] voie, ver [2] zoo, ose [3] joue, ange
sonnante nasale | [m] main, mer |[n] nain, haine |[n] signe, bagne |[n] parking
latérale [1] loup, large
vibrante [r] raie, rang [E] raie, rang

non-arrondies arrondies non-arrondies arrondies
orales fermées | [i] nid, vie [y] mur, jus [u] nous,
loup
orales mi-fermées | [e] nez, thé [¢] neud, jeu [o] saut,
beau
orales mi-ouvertes | [¢] nait mer [&] heure, ceuf [2] note,
mode
orales ouvertes | [a] bat, patte [a] bat, pate
nasales [£] brin, gain |[&] un, brun | [4] banc, gant [3] bond, don
semi-voyelles | [j] abeille, lien | [4] lui, huit [w] oui, loi

En plus des 15 voyelles classées ci-dessus, le [rangais comporte €galement une
seizieme voyelle, au statut particulier, car elle a pour propriété de pouvoir étre omise

ELEMENTS DE PHONOLOGIE

LA NOTION DE PHONEME

Jusqu’a présent, nous nous sommes intéressés aux sons, entités concrétes, objets
d’¢tude de la phonétique. La phonologie s’intéresse quant  elle aux phonémes. Un
phonéme peut étre défini comme la plus petite unité discréte qui permet d’isoler des
éléments de la chaine parlée. En d’autres termes, seuls les sons qui produisent des
différences de signification dans un mot, également appelées différences fonctionnelles,
sont considérés comme des phonémes. Ainsi, tous les phongmes sont des sons, mais
tous les sons ne sont pas des phonémes dans une langue donnée. Afin de marquer cette
distinction, les sons sont traditionnellement représentés entre crochets et les phonémes
entre barres obliques.

Prenons un exemple. Le fait de remplacer le son [t] par le son [v] dans le mot
ferre suffit a produire un mot différent (verre). Ainsi, // et /v/ sont des phonémes du
frangais. En revanche, le fait de prononcer le mot rue en roulant le 7 ou non ne produit
pas une différence de sens. Ainsi, il s’agit bien de deux sons différents (une consonne
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apico-dentale [r] et une consonne uvulaire []) mais d'un seul phonéme. En résumé, le
phonéme est une entité abstraite, pertinente du point de vue de I'analyse linguistique,
et qui peut correspondre a plusieurs sons.

COMMUTATION ET PERMUTATION DE PHONEMES

La phonologie est 'un des premiers domaines de la linguistique a avoir utilisé les
theéses structuralistes de Saussure. La méthode utilisée pour identifier les phonémes
d’une langue consiste a faire varier les sons 4 la fois sur 1’axe syntagmatique et sur I’axe
paradigmatique. D’un point de vue syntagmatique, I'opération consiste concr.étement
a permuter "ordre de deux sons dans la chaine parlée. Cette opération s’app[[que par
exemple entre les mots ferre /ter/ et frait /tre/. L'inversion des sons [5] et [¢] suffit &
passer d’un mot & un autre. Sur la base de ce test, il est donc possible de conclure que
/il et /e/ sont des phonémes du francais. Sur I’ axe paradigmatique, I’opération consiste
3 commuter deux phonémes, ¢’est-d-dire & remplacer un phonéme par un autre, en
dehors de la chaine de la parole. Ainsi, par commutation, on passe de mére a terre ou a
paire en remplagant le son initial du mot. Le simple fait de faire varier ce son produit a
chaque fois un changement de signification. Ainsi, il est possible de conclure que /m/,
i/ et /p/ sont des phonémes du frangais.

LA METHODE DES PAIRES MINIMALES

Afin d’identifier les phonémes d'une langue, il convient de faire varier les sons sur la
base des principes décrits ci-dessus. Toutefois, n’importe quel son ne peut pas servir aen
remplacer un autre dans une opération de commutation. Afin de s’assurer que deux sons
sont bien en opposition 1'un par rapport & 1’autre dans une langue donnée, la méthode
utilisée est celle dite des paires minimales. Concrétement, 1'idée est de faire varier des
sons qui ne s’opposent que sur un seul trait pertinent. Les traits pertinents sont les
criteres décrits ci-dessus pour la classification des consonnes et des voyelles.

Dans le cas des consonnes, il est par exemple possible de faire varier deux sons
qui s’opposent uniquement sur le critére du lieu d’articulation, comme par exemple [b]
et [d]. En effet, si [b] est une consonne labiale et [d] une consonne dentale, elles sont
toutes les deux 2 la fois sonores et occlusives. Les deux autres propriétés définitoires
des consonnes sont maintenues constantes dans cette paire. Les consonnes [b] et [d]
sont par ailleurs bien des phonémes du frangais, comme le montre I'opposition entre
les mots beau et dos. Ainsi, le fait de pouvoir identifier deux phonémes d’une langue
sur la base d’une seule opposition dans Iarticulation montre que ce trait est pertinent
pour la classification.

Dans le cas des voyelles, on retrouve des paires minimales par exemple entre les
sons [i] et [y], qui ne s’opposent que sur le critére de I"arrondissement des 1&vres, ou
encore entre [u] et [o], qui ne s’opposent que sur le critére du degré d’ouverture de la
bouche.

ENCHAINEMENT ET LIAISON

En plus de I'unité minimale qu’est le phonéme, la phonologie s’intéresse également
a d’autres unités de I'oral. A un niveau supérieur au phonéme, on trouve notamment
la syllabe, dont nous avons déja parlé ci-dessus. A un niveau encore plus global, la
phonologie s’intéresse également au contour mélodique des phrases, et notamment
a leur intonation et leur prosodie. L'ensemble des études qui portent sur des unités
supérieures au phonéme entrent dans le domaine de la phonologie suprasegmentale.
A titre d’exemple, nous allons nous intéresser dans cette section i deux phénomenes
suprasegmentaux qui ont une grande importance en frangais : enchainement et la
liaison,

On parle d’enchainement lorsque, a I'intérieur d'un méme groupe intonatif, un
MOt qui s termine par une consonne s'appuie sur la voyelle qui initie le mot suivant. 1]
y @ par exemple enchainement entre le /I/ et le /a/ des mots mal et & de 1'exemple (6).
Comme le montre cet exemple, 1'enchainement ne suit pas nécessairement le découpage
graphique entre des mots,

6. Yves est mal a ["aise.

On parle de liaison lorsque la consonne finale d’un mot, normalement muette,
devient audible devant la voyelle initiale du mot suivant. Par exemple, le s final de
I"article les devient audible avant le e initial du mot enfants dans le groupe les enfants.
Les sons réalisés dans une liaison peuvent étre obtenus a partir de graphies différentes.
Par exemple, le son [z] peut étre rendu graphiquement par un s comme dans les enfants,
par un x comme dans deux ans ou par un z comme dans prenez-en. Notons encore que si
certaines liaisons sont obligatoires en francais comme dans les exerples ci-dessus, elles
sont parfois facultatives et le locuteur a le choix entre une laison et un enchainement,
C’est le cas par exemple dans I’exemple (7).

7. Nous allons & 1a maison.

De maniere générale, les critéres qui favorisent la présence de liaisons sont de
deux types : syntaxique et sociolinguistique. D’un point de vue syntaxique, plus les
¢léments sont fortement reliés entre eux au sein de la phrase, plus il y a de liaisons.
Par exemple, la liaison est souvent obligatoire entre le déterminant et le nom au sein
d’un groupe nominal. D*un point de vue sociolinguistique, on remarque que plus le
contexte exige un niveau de langue élevé, plus les locuteurs ont tendance a marquer les
liaisons. Notons pour conclure que I'enchainement est un phénoméne général qui se
retrouve dans de nombreuses langues, alors que la liaison est un phénoméne spécifique
au [rangais, et constitue I'une des grandes difficultés de cette langue 2 1’oral pour les
locuteurs non-natifs.
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QUELQUES REFERENCES

Pour une introduction 2 la phonétique du francais, on lira Tranel (2003) et Vaissiére
(2006). Pinker (1993) chapitre 6 aborde de maniére trés accessible les notions de base
de la phonétique et de la phonologie. Une introduction plus poussée a la phonologie du
francais se trouve chez Branddo de Carvahlo et al. (2010). Différents cours complets
de phonologie sont disponibles en anglais, par exemple chez Rocca & Johnson (1999)
ou encore Gussenhoven & Jacobs (2003). Enfin, Encrevé (1988) traite des questions

de liaison et d’enchainement.

Questions de révision
6.1. Donner quelques exemples de chague niveau d'analyse linguistique & partir du texte
ci-dessous :

Jean pense qite le chien de la voisine est monstrueux. Le facteurm’a d’ailleurs dit
qu’il I'avait méchamment mordu a la cheville la semaine dernieére.

6.2. Dire & quel(s) domaine(s) d’étude de la linguistique chaque unité identifiée ci-dessus

correspond traditionnellement.
6.3. Qu'est-ce qu'un phonéme par opposition & un son? Donner trois exemples de phone-

mes du francais.

6.4. Quelles sont les réalisations graphiques possibles du son [e] en frangais ?

6.5. Expliquer les notions de trait pertinent et de différence fonctionnelle. Donner des exem-
ples.

6.6. Quelle est la définition de la consonne, de la voyelle et de la semi-voyelle?

6.7. A quoi sert la méthode des paires minimales? Donner un exemple pour la paire de

voyelles orales mi-fermées et mi-ouvertes.
6.8. Quels sont les enchainements ou les liaisons contenus dans les phrases ci-dessous ?

— Jai recu une bofte & musique.
— J’ai eu un rhume.

— J’ai deux enfants.

— J'ai fort a faire.

CIHARTTRE 7 M-

SYNTAXE DU FRANCAIS

Ce chapilre traffe de la maniére dont les mats sont organisés pour former des phrases
gra.mmaﬁca.’emem‘ correctes. Nous commencerons par nous intéresser aux propriétés des mots
qui sont pertinentes pour la construction des phrases, & savoir leur catégorie grammaticale. Nous
monlrerons ensuite comment les mots sont regroupés au sein de Ia phrase pour former des

Lnités syntaxiques dotges d'un sens, appelées syntagmes, et quels sont les tests linguistiques qui
permettent d'identifier ces unités. Enfin, nous verrons comment 1 structure des phrases simples et
complexes est représentée en syntaxe contemporaine.

MOTS ET CATEGORIES GRAMMATICALES

D’un point de vue grammatical, les mots se répartissent en différentes calégories,
traditionnellement appelées parties du discours, que sont les noms, les verbes. les
adjectifs, les conjonctions, les prépositions, etc. L’ appartenance d'un mot & une calég’orie
grammaticale donnée détermine la maniére dont il peut fonetionner dans une phrase. Par
exemple, seul un nom peut en remplacer un autre dans la phrase (1) ci-dessous, comme
le montre I'agrammaticalité' des phrases listées en (2).

1. a. L'homme entre dans la pigce.
'b. Le vélo entre dans la pigce.
c. Le soleil entre dans la piéce,
2. a. *Le gaiement entre dans la piéce.
b. *Le donc entre dans la piéce.
c. *Le chante entre dans la piéce,

Une premiére tiche importante pour la syntaxe consiste donc a établir des critéres qui
Permeltent de classer les mots en catégories grammaticales. Intuitivement, on pourrait
imaginer que ce systéme de classification est basé sur la signification des mots. En
effet, bien souvent, les noms désignent des personnes ou des choses (Jean, le robot, le
ciel, etc.), alors que les verbes désignent des actions ou des états (manger, posséder.
etc.). Toutefois, ce critére pose de nombreux problemes, par exemple dans le cas de Ez;
phrase (3). Le mot destruction désigne une action (celle de détruire), pourtant il ne joue
pas le réle de verbe mais celui de nom.

3. La destruction de la forét enrage les écologistes.

1. Par convention, les phrases agrammaticales sont précédées d’un astérisque,
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La morphologie étudie les procédés de formation des mots. L'unité d'analyse de la morphologie est le
merphéme, notion que nous aflons définir en ouverture de ce chapiire. Nous verrons ensuite par quels
procédés morphologigques de nouveatx mots sont crées en frangais. Nous terminerons en montrant
que la morphologie fait intervenir, au méme titre que fa syntaxe, la faculté humaine de langage.

LA NOTION DE MORPHEME

Un morphéme peut étre défini comme la plus petite unité linguistique qui posséde
a la fois une forme et une signification. En effet, le phonéme (voir chapitre 6), unité de
rang inférieur au morphéme, est un son qui ne porte pas de signification. Un morphéme
posséde quant & lui toujours une signification, méme s'il ne peut pas toujours former
un mot a lui tout seul. Prenons le mot impensable. Ce mot contient trois morphémes :
im — pens — able (nous verrons comment faire cette division a la section suivante).
Bien qu’aucun de ces morphémes ne puisse a lui tout seul former un mot, chacun
d’eux posséde un sens qui lui est propre. Le préfixe im- marque la négation, la racine
verbale pens- vient du verbe penser et le suffixe -able signifie «que ’on peut». Mis
ensemble, ces morphémes forment le mot impensable, qui signifie par addition des
significations «que 1’on ne peut pas penser». Cet exemple montre que la morphologie
est compositionnelle, ¢’est-a-dire qu’au moment de leur formation, le sens des maots
construits morphologiquement est égal au sens des €léments qui le composent.
Toutefois, la signification globale d’un mot évolue au gré de 'usage et bien souvent cette
transparence se perd, comme nous le verrons notamment au sujet des mots composés.
On utilise le terme de démotivation pour qualifier ce processus.

POURQUOI S'INTERESSER AUX MORPHEMES

PLUTOT QUAUX MOTS ?

Le mot est une unité intuitive du langage trés présente dans 1esprit des locuteurs,
au méme titre que la phrase. Toutefois, cette unité est problématique en linguistique car
elle est ambigué. En effet, I"appellation de mof peut étre utilisée pour désigner différents
types d’éléments selon la définition qu’on lui attribue (voir chapitre 6).

D’un point de vue graphique, un mot écrit est un ensemble de lettres précédées et
suivies par des espaces blancs. Toutefois, cette définition est insuffisante pour I'analyse
linguistique, car elle exclut tous les mots composés comme pomme de terre par exemple,

qui correspondent bien & un seul signe linguistique selon la définition de Saussure (voir
chapitre 5), c’est-a-dire un signifiant rattaché & un signifié (ou concept). Qui plus est,
cette définition ne dit rien de ce qu’est un mot 4 I’oral, car les blancs typographiques
n’existent pas dans la chaine parlée.

Pour la linguistique, la notion de mot revét également des sens différents en
fonction du niveau d’analyse auquel on se place. Par exemple, du point de vue des
sons (phonologie), /ver/ est un seul mot, mais qui peut se réaliser en plusieurs mots
orthographiques comme vert, vers, ver, vair, etc. Au niveau sémantique (étude de la
signification), on considere le mot comme une unité de sens. Toutefois, de nombreux
mots ne correspondent pas & une unité minimale de sens, parce qu’ils comprennent
plusieurs €léments de sens qui peuvent &tre décomposés. Par exemple, le mot déconseiller
peut se diviser en trois éléments (dé — conseil(l) — er), qui sont des morphémes, unités
minimales qui font I’objet de I"analyse morphologique.

TYPES DE MORPHEMES

Il faut tout d’abord distinguer les morphémes libres des morphémes liés (on parle
parfois aussi de morphémes autonomes et non autonomes). Les premiers correspondent
& des mots simples, qui peuvent donc étre utilisés seuls, comme par exemple sommeil,
chien, maison, etc. Les seconds n’ont en revanche pas d’existence autonome, c¢’est-a-dire
qu’ils ne peuvent étre utilisés qu’a I'intérieur d"un mot, en addition d’autres morphémes.
Cette deuxi¢me catégorie inclut les préfixes comme anti- et dé- et les suffixes comme
-able et -ment. Elle contient également les marques d’accord (désinences), par exemple
le -5 du pluriel pour les noms ou le -ons qui marque la premigre personne du pluriel
des verbes.

Notons encore que les morphémes peuvent parfois se réaliser sous des variantes
différentes, appelées allomorphes. Par exemple, dans le verbe aller, le radical all- se
réalise en va- au singulier du présent comme dans vais et va et en ir- au futur comme
dans irai et iras. Ce type de variation est dite conditionnée, car elle dépend du contexte
dans lequel un morphéme est utilisé. Par exemple, dans le cas du verbe aller, s'il s’ agit
du présent ou du futur. Un autre exemple de variante conditionnée est I alternance entre
Je etj’ pour désigner le pronom personnel sujet. Le choix de I'une ou I’autre forme est
en effet conditionné par la premiére lettre du mot suivant.

Enfin, un autre cas trés fréquent qui fait intervenir la notion d’allomorphe est la
modification d’un mot, lorsqu’il devient le radical d’un mot construit morphologiquement,
c’est-a-dire la partie qui reste d’un mot construit morphologiquement lorsqu’on lui a
retiré ses affixes. Par exemple, le mot africain a donné le radical african- pour former
africanisme (plutdt que aficainisme). De méme, vénal vient du mol veine, par le radical
qui correspond 2 la variante allomorphique vén-. Ces modifications allomorphiques
s’expliquent souvent pour des raisons de prononciation. En effet, la suite de sons -anisme
est plus facile & prononcer que -ainisme. Notons pour conclure que ces variations sont
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régulieres. En d’autres termes, elles s’appliquent chaque fois qu'une méme alternance
de sons entre en jeu. Ainsi, sur le méme modele qu’africain / africanisme on a également
américain | américanisme, vain [ vanité, main [ manuel, elc.

A Pinverse, certaines variations allomorphiques sont dites libres, car elles sont
interchangeables et ne dépendent que des préférences du locuteur. Un exemple de
variation libre est 'alternance entre les mots yaourt et yogourt. Le choix entre une de
ces variantes ne dépend en effet pas de I’environnement dans lequel ce mot apparait
mais résulte d'un choix individuel du locuteur. Autre exemple de variation libre, le choix
entre les deux formes du verbe essayer au présent : essaie ou essaye.

LA DECOMPOSITION DES MOTS EN MORPHEMES

L'identification des morphémes contenus dans un mot se fait par un processus de
substitution des éléments. L’idée étant que pour étre un morphéme, un méme élément
doit exister & I'intérieur de plusieurs mots avec la méme signification.

Prenons le mot pyromane pour illustrer ce processus. La décomposition de ce mot
en morphémes se fait en remplagant tour a tour chacun des morphémes présumés,
afin de vérifier s’ils existent bien dans d’autres mots. Ainsi, par substitution, on
voit que pyro- est un morphéme, qui apparait également dans les mots pyromeétre,
pyrotechnique et pyrophore, en gardant toujours la signification «feu», a partir du
grec pur, puros. De méme, -mane est un morphéme que I’on retrouve également
dans des mots comme toxicomane, mélomane et cleptomane et qui signifie « folie »,
a partir du grec mania.

Autre exemple, le mot anormal décomposé en a—norm—al. Le morphéme a- qui a le
sens de négation existe également dans de nombreux autres mots comme agrammatical,
aphone, apolitique, etc. La racine norm- se retrouve également dans les mots paranormal,
normatif et normé. Enfin, le morphéme -al, qui sert a transformer un nom (norme) en
un adjectif se retrouve dans de nombreux mots comme verbal, brutal, etc.

Dans certains cas, cette décomposition en morphémes peut étre rendue plus
compliquée par la présence d’allomorphes. Par exemple séquence, sécateur et segment
viennent tous de la méme racine sec qui signifie couper, sous ses variantes allomorphiques
sequ-, sec- el seg- en fonction du son suivant dans le mot (¢ devient qu devant e afin de
conserver le son [k] par exemple).

COMMENT SONT FORMES LES MOTS EN FRANGAIS?

LA FLEXION

Un mot, compris comme une unité de sens, peut souvent se réaliser sous plusieurs
formes. Par exemple, un verbe peut prendre une variété de conjugaisons et un adjectif
peut étre mis au masculin ou au féminin, au singulier ou au pluriel.

Les éléments qui servent & marquer les différentes formes d’un mot sont appelés
suffixes flexionnels ou désinences. Ces éléments servent 2 marquer en genre, en nombre,
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en temps, en personne et en fonction les mots dans lesquels ils apparaissent. On retrouve
ainsi dans cette catégorie le -e qui marque le féminin des adjectifs, le -5 du pluriel ainsi
que toutes les flexions des verbes.

Contrairement aux autres processus que nous allons passer en revue, 'ajout d’un
suffixe de flexion ne crée pas de mot sémantiquement différent (il ne fait pas I’objet
d’une entrée séparée dans le dictionnaire) mais est une forme du mot de base d’ol il
est issu. On parle parfois de lemme pour désigner la forme de base sous laquelle on
représente les mots par défaut, par exemple le masculin singulier pour les adjectifs.

LA DERIVATION

L'un des processus les plus courants pour créer un nouveau mot en frangais est de lui
ajouter un élément au début ou 2 la fin, que I’on appelle un affixe. Plus spécifiquement,
on parle de préfixe lorsque I’élément est ajouté au début du mot et de suffixe lorsque
I"élément est ajouté a la fin.

La spécificité des préfixes de dérivation est qu’ils ajoutent un élément de sens au
mot mais ne changent la plupart du temps pas sa catégorie grammaticale. Par exemple,
a partir du verbe faire, on peut créer défaire par I'ajout du préfixe de privation dé-.
Attention, dans certains cas, les préfixes peuvent étre des homophones (c’est-a-dire
partager les mémes sons mais avoir un sens différent). Par exemple, le préfixe dé-
peut également avoir le sens de renforcement plutdt que de privation, comme dans
démultiplier ou démontrer.

Les suffixes de dérivation ont la propriété de pouvoir changer la catégorie
grammaticale du mot, tout en ajoutant également un élément de sens. Ainsi, par exemple,
le fait d’ajouter le suffixe -able qui signifie «que I’on peut» au radical verbal mang-
donne I"adjectif mangeable, qui signifie «que I’on peut manger». Toutefois, dans certains
cas, le suffixe dérivationnel ne semble pas avoir d’autre role que celui de changer la
catégorie grammaticale. Par exemple, le suffixe -ment permet de passer d'un adjectif
A un adverbe de maniére comme dans la paire simple / simplement, sans autre ajout de
sens. De méme, le suffixe -age permet simplement de transformer un verbe en un nom
d’action comme dans démarrer qui donne démarrage. Malgré son faible apport de sens,
I’ajout d’un suffixe dérivationnel contribue & créer un mot différent de celui dont il est
issu, et qui fait I’'objet d’un traitement spécifique dans un dictionnaire. Notons encore
qu’inversement, certains suffixes de dérivation ont pour seul role d”apporter un €lément
de sens sans changer la catégorie grammaticale. C’est le cas par exemple de -eite dans
chambrette ou -dtre dans brundtre.

Un mot peut étre construit morphologiquement par 1'ajout successif de plusieurs
affixes de dérivation. Par exemple, a partir de constifuer, on a créé constitution,
constitutionnel, anticonstitutionnel et enfin anticonstitutionnellement. Notons toutefois
que I'ordre de dérivation entre ces mots reste souvent théorique, Dans certains cas, un
adverbe en -ment peut étre attesté sans que I’adjectif intermédiaire le soit. Pour tenter
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de résoudre ce probleme, les dictionnaires indiquent 1’ordre dans lequel les mots sont
apparus dans la langue (approche diachronique).

LA COMPOSITION

Un autre processus morphologique trés fréquent en francais consiste & meltre
ensemble deux ou plusieurs mots existants, ce qu’on appelle la composition. Ce
processus se distingue de la dérivation principalement par le fait que tous les mots
qui interviennent dans la composition ont une existence autonome. Par exemple, alors
que |’on crée par dérivation asocial a partir de social, ot a- est un préfixe qui n’a pas
d’existence autonome, on crée pois mange-tout en juxtaposant trois mots qui ont par
ailleurs une existence autonome.

Les mots composés rassemblent des mots frangais, mais également des formes
grecques et latines. Dans le premier cas, on parle de composition populaire (porfe-clés,
chou-fleur, etc.) et dans le second, de composition savante (misogyne, somnambule,
etc.). Bien que les éléments des composés savants n’aient pas d’existence autonome
en frangais, ils conservent une sémantique de mots pleins, contrairement aux affixes.
Comparez par exemple le sens de gyne (femme) avec celui de -able (que I'on peut).
Par ailleurs, ils ne sont pas spécialisés 4 gauche ou a droite des mots. On a androgyne
mais aussi gyrécologue.

Les exemples de pois mange-tout et de chou-fleur illustrent une premiére
caractéristique des mots composés : le sens du mot composé est souvent différent
du sens de ses parties. En d’autres termes, il n’est pas compositionnel et désigne un
référent unique. En effet, le mot pois mange-tout ne désigne pas un pois qui se nourrit
de tout. De méme, le mot chou-fleur ne désigne pas un chou, une fleur ou un chou en
fleur mais un légume, différent du chou. Une autre caractéristique des mots composés
est qu’ils sont figés, c’est-a-dire qu’il n’est pas possible de les modifier ou d’insérer
d’autres mots entre eux. Par exemple, on ne peut pas dire le pois mange-rien, ou le
chou de belle fleur.

D’un point de vue formel, rien ne permet d’identifier systématiquement les mots
composés par rapport aux autres syntagmes. En effet, certains comme portefeuille
sont soudés, d’autres comme porte-monnaie sont reliés par un trait d’union et d’autres
encore comme pomiie de terre ne sont pas reliés du tout graphiquement. Quelques
régles se dégagent tout de méme. Les mots soudés tendent a étre des composés savants
(androgyne), des composés anciens (pourboire) ou des composés dont I'un des mots se
présente sous forme raccourcie ou tronquée (reprographie). Dans le cas des mots reliés
par un trait d"union, la forme la plus fréquente est une séquence de type verbe + nom,
comme par exemple porte-voix ou faire-part. Toutelois, aucune régle de soudure n’est
systématique, méme au sein d’une méme famille de mots,

Les idiomes comme ficher le camp, prendre la mouche ou mettre la main a la péte
sont une autre famille de constructions qui partagent les propriétés principales des
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mots composés. En effet, leur signification ne correspond pas au sens des mots qui
les composent (prendre la mouche signifie se mettre en colére et n’a rien i voir avec
la présence d’un insecte), et elles ne peuvent pas étre modifides sans perdre leur sens.
Par exemple, Iexpression idiomatique casser sa pipe perd le sens de mourir dés lors
qu’on lui applique une quelconque transformation syntaxique comme la passivation
(voir chapitre 7). La phrase Sa pipe a été cassée par Jean ne peut s’entendre qu’au
sens littéral, et de surcroft sans relation de coréférence (voir chapitre 11) entre sa et
Jean.

AUTRES PROCESSUS DE FORMATION DES MOTS

Une autre maniere de former de nouveaux mots en frangais consiste a réduire
ou tronquer une partie d’'un mot existant. Dans ce processus, les frontiéres
morphologiques entre la racine et les affixes ne sont pas toujours respectées. On a
par exemple convoc pour convocation ou bléeme pour probléme. Comme le montrent
ces exemples, le début et la fin du mot peuvent tous deux étre tronqués. Ces mots
tronqués peuvent ensuite intervenir a leur tour dans la formation de nouveaux mots
par composition. C’est le cas par exemple de publivore ou le premier composant
publi- est une forme tronquée de publicité.

Un autre processus, appelé mots-valises depuis Lewis Carroll, consiste & mettre
ensemble des mots qui partagent une partie de leurs syllabes en effagant les doublons,
comme dans franglais (a partir de frangais et anglais) et informatique (information
et automatique). Chez Lewis Carroll, on trouve des mots-valises trés créatifs, comme
slictueux, qui signifie «souple, actif, onctueux ».

Certains mots sont également construits sur des acronymes, ¢’est-a-dire sur le
début de plusieurs mots mis ensemble. On a par exemple bobo, A partir de bourgeois
bohéme. De maniére similaire, certains mots proviennent de sigles, ¢’est-a-dire de la
premiére lettre de plusieurs mots comme ADN pour acide désoxyribonucléique.

Enfin, un dernier processus, souvent transparent du point de vue morphologique,
est la conversion ou transcatégorisation, lorsqu’un mot est utilisé tel quel dans une
autre catégorie grammaticale. Par conversion, le mot orange est passé d’un nom de
fruit (une orange bien mire) a un adjectif de couleur (un pull orange). Dans certains
cas, ce passage nécessite un ajustement minimal, notamment entre les verbes (nager)
et les noms d’action dits déverbaux (la nage).

Notons pour conclure que des processus autres que morphologiques permettent
¢galement d’enrichir le lexique d’une langue. Notamment, les mots acquiérent
constamment de nouveaux sens par métaphore et métonymie, deux procédés que
nous analyserons au chapitre 12. Enfin, 'emprunt & d’autres langues constitue bien
entendu une source trés riche pour I'innovation lexicale de toutes les langues.
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MORPHOLOGIE ET FACULTE DE LANGAGE

MORPHOLOGIE ET LEXIQUE

En exploitant les procédés morphologiques de leur langue, les locuteurs peuvent
4 tout moment créer un nouveau mot. Par le recours aux mémes principes, d’autres
locuteurs de cette langue peuvent comprendre le sens de ces nouveaux mots méme
s’ils ne les ont jamais entendus auparavant. Ainsi, par exemple, en connaissant le sens
du mot nouveau courriel pour désigner la messagerie €lectronique, il est possible
de comprendre le sens du verbe courrieliser dans la phrase je te courrielise cette
information. C’est pour cette raison que les procédés morphologiques permetient un
usage créatif du langage par I’utilisation de régles, au méme titre que la syntaxe. Dans
un cas, on crée des mols nouveaux en suivant les régles de combinaison de morphémes,
dans ["autre, on crée des phrases nouvelles  partir des régles de combinaison de mots.
Toutefois, I'usage des régles de morphologie ne suffit pas a utiliser le lexique au méme
titre que 1’usage des régles de syntaxe permet de créer des phrases, principalement
pour les raisons suivantes.

Premiérement, tous les mots que 1’on peut créer de cette facon ne font pas partie du
lexique du frangais, ¢’est-a-dire des mots qui sont répertoriés et utilisés réguliérement
par les locuteurs francophones. Le lexique de chaque langue comporte ainsi un certain
nombre de trous lexicaux, ¢’est-a-dire de mots possibles mais non attestés ou dont
un mot concurrent a pris la place. Il n’y a aucune explication qui permette de rendre
comple de ces phénomenes de maniére systématique. On rejoint 1a le caractére
arbitraire de la norme.

Par ailleurs, le sens des mots existants évolue avec 'usage et leur transparence
initiale disparait. Par exemple, peu de locuteurs associent encore le mot vinaigre a
la composition des mots vin et aigre. De méme, le mot bureau est issu du mot bure
signifiant un type d’étoffe souvent posée sur la table qui allait devenir le bureau,
mais cette relation a perdu toute pertinence pour la signification actuelle de ce mot.
Dans les faits, le procédé de construction de la majorité des mots du lexique n’est
pas transparent, comme 1’avait déja montré Saussure par le principe de 1"arbitraire
du signe (voir chapitre 5).

Enfin, le fait d’appliquer des régles de morphologie ne permet pas toujours
d’utiliser des mots correctement, a cause de la présence de nombreuses exceptions, a
la fois dans la conjugaison des verbes (on dit vous faites plutdt que vous faisez comme
le prévoit la régle), dans la formation des pluriels (chevaux plutot que chevals) et des
féminins (bailleur a donné bailleresse plutdt que bailleuse), etc.

Pour toutes ces raisons, 1'utilisation du lexique lait intervenir deux processus
cognitifs fondamentaux pour la faculté de langage : la mémorisation des mots existants
et I'application des régles de morphologie.
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L’ACQUISITION DES REGLES DE MORPHOLOGIE

Les regles de morphologie sont spécifiques i chaque langue et, n’étant pas innées,
elles doivent donc étre apprises par I'enfant qui acquiert sa langue maternelle. Toutefois,
il serait faux de croire que I'enfant mémorise simplement des mots sans étre capable
d’appliquer ces régles de maniére créative, et ce dés sa plus tendre enfance.

La capacité des enfants & manier des régles de morphologie a été démontrée dans
une expérience devenue célébre, menée par une psychologue américaine a la fin des
années cinquante (Berko 1958). Dans cette étude, on montrait 4 des enfants agés de
quatre a sept ans I"image d’un animal imaginaire appelé le wurg. Ensuite, on leur montrait
une seconde image contenant deux de ces animaux en leur demandant de compléter la
phrase : «Ily enadeux. 1l y a deux ». Or, 3/4 des enfants de quatre ans et 99 % des
enfants de d’Age scolaire ont répondu wigs sans aucune hésitation. Le point remarquable
de cette expérience est que les enfants n’avaient jamais pu entendre quelqu’un prononcer
le mot wugs avant de participer a I’expérience, étant donné qu’il n’existe pas. La

possibilité qu’ils aient mémorisé wugs comme une forme du mot wug peut dont étre
exclue. Cette expérience démontre ainsi de maniére (r&s simple la capacité des jeunes
enfants a utiliser des régles de morphologie de maniére créative (en I’occurrence la
formation réguliére du pluriel en anglais par I'ajout d’un -s).

LA MORPHOLOGIE DANS LE CERVEAU

La réalit€ cognitive de I"application des régles de morphologie a été observée depuis
bien longtemps par 1’étude de patients souffrant de troubles du langage, notamment suite
a un probléme vasculaire cérébral. En effel, certains patients cérébro-1ésés semblent
conserver la capacité de mémorisation des mots tout en étant incapables d’utiliser des
régles de maniére créative (Pinker 1999b). Ainsi, par exemple, ces patients conservent
la capacité a utiliser des verbes irréguliers mais sont incapables de conjuguer des
verbes réguliers. Ce phénomene s’explique facilement si I’on considere que les formes
irréguliéres doivent étre mémorisées individuellement alors que les formes régulieres
sont générées par application de régles. A I'inverse, certains patients ont des difficultés a
accéder au lexique qu’ils avaient mémorisé tout en gardant une aptitude intacte a générer
des formes selon les régles de morphologie. Lexistence de patients présentant un profil
opposé constitue ce qu’on appelle une double dissociation, et démontre 1"autonomie de
ces deux processus cognitifs liés au lexique.

Laréalité du traitement morphologique dans le cerveau a également été démontrée
par des expériences avec des sujets sains. Un paradigme expérimental classique en
psychologie, appelé I'amorgage, consiste a présenter a des sujets un premier stimulus
appelé I’amorce, susceptible d’influencer le traitement d’un deuxigme stimulus appelé la
cible. Par cette technique, on a notamment pu montrer que des sujets arrivaient & nommer
plus rapidement une image aprés présentation d'une amorce reliée sémantiquement a la
cible. Par exemple, si on présente en amorce une image de cygne, les sujets trouveront
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plus rapidement le mot canard que le mot maison lorsqu’on leur présentera les images
respectives en deuxieme stimulus.

Par cette méme technique, on a également pu démontrer que les mots reli€s
morphologiquement s’ amorcent entre eux (Dehaene 2007). Le fait de présenter le mot
faire amorce le traitement du mot relié morphologiquement faisable, par exemple. Cet
effet n’est pas dfi & une quelconque ressemblance formelle entre les mots. Un mot
comme faire n’amorce pas le mot affaire, car af- n’est pas un préfixe possible en francais.
A I'inverse, le mot fu amorce le mot /isons, bien que ces deux mots ne se ressemblent pas
d’un point de vue formel. Notons encore que cet effet n’est pas dépendant du sens des
mots. En effet, on a pu constater que le mot baguette amorce le mot bague, bien quils
ne soient pas reliés sémantiquement (une baguette n’est pas une petite bague). Ainsi,
le facteur pertinent pour expliquer ce phénoméne d’amorgage est bien la plausibilité
de la décomposition d’un mot en morphémes. Cet effet montre ainsi clairement que
la décomposition morphologique se fait (inconsciemment) dans notre cerveau lorsque
nous avons a traiter des mots.

QUELQUES REFERENCES

Les processus de formation des mots en frangais sont décrits par Lehman & Martin-
Berthet (1998), chapitres 6 4 9, ainsi que par Mortureux (2004), chapitres 2 & 4 et par
Huot (2006). Pinker (1999a) chapitre 5 contient également une introduction générale
4 la morphologie. Une revue approfondie des questions actuelles de la morphologie
du frangais se trouve chez Fradin (2003). La notion de lexique mental est abordée de
manigre compléte et trés accessible par Aitchison (2003) en anglais, et par Segui et
Ferrand (2000) en frangais. Bonin (2007) est une introduction plus détaillée, qui inclut
également une description des aspects méthodologiques et expérimentaux li€s a I'étude
du lexique mental, Enfin, le role des processus cognitifs que sont la mémorisation et
I"application de régles dans le langage est discuté par Pinker (1999b).

Questions de révision

8.1, Chercher les allomorphes des verbes suivants : pouvoir [ payer. S'agit-il de variantes
conditionnées ou libres ?

8.2. Faire une décomposition en morphémes des mots : rechargeables, intrigante, antilope
8.3. Qu'est-ce qu'un affixe ?

8.4. Quelles sont les caractéristiques des suffixes flexionnels ? Donner trois exemples de
suffixes flexionnels du frangais.

8.5. Comment peut-on former un mot par dérivation?

8.6. Quelles sont les caractéristiques formelles qui permettent de reconnaitre un mot com-
posé par opposition & un mot construit par dérivation ?

8.7. Qu'est-ce qui différencie les mots composés des autres syntagmes ?

8.8. Comment peut-on adapter le test du wug pour le rendre utilisable en frangais ?

La sémantique est 'élude de la signification des mots (sémantigue lexicale) et des phrases
(sémantique compositionnelle). Dans ce chapitre, nous présenterans brigvement les principes de
la sémantique compositionnelle, avant de nous consacrer 4 I'étude de la sémantique lexicale, avec
la question des refations de sens comme la synonymie et I'antonymie. Nous décrirons aussi le type
de signification communiquée par ('usage des deux grandes classes lexicales que sont les noms
et les verbes. Enfin, nous aborderons la question des mots qui ont plusieurs significations relices
(polysémie) et expliquerons comment, grace & un mécanisme appelé la coercion, les locuteurs
frouvent la signification qui prévaut en contexte. Mais avant cela, nous commencerons par revenir
sur la notion de signification telle que définie par Saussure et monirerons comment la linguistique
actuelle I'a adaptée et compiétée.

SIGNIFICATION, CONCEPT ET DENOTATION

Dans I’approche saussurienne, le signe linguistique comprend deux faces : une
image acoustique (les sons ou les lettres du mot) et un concept (la signification du
mot), qui sont indissociables mais dont ’association est par nature arbitraire. Dans celte
approche, ce qui fait la valeur sémantique d’un signe, ce sont simplement les liens qu’il
entretient avec les autres éléments du systéme lexical. Ce qui fait qu’un tigre est un tigre,
c’est qu’il n’est pas un lion, ni une girafe, etc. Par conséquent, le systéme de la langue
est autonome, c’est-a-dire qu’il ne dépend pas d’éléments qui lui sont extérieurs (le
monde). Ainsi, un mot peut étre défini uniquement par I'utilisation d’autres mots, qui
font partie du méme systéme'.

Dans I'approche sémiotique, par exemple chez Ogden et Richards (1923/1989), Ia
signification s’articule non pas comme une entité & deux faces mais comme un triangle :
le mot sert & désigner une entité du monde appelée référent par I'intermédiaire d’un
concept. La valeur sémantique du signe est donc I'entité du monde qu'il désigne. Ces
deux approches sont résumées ci-dessous :

1. Ce modele a conduit dans la premiére moitié du xx¢ siécle & la fameuse hypothése de Sapir et Whorf sur le relati-
visme linguistique, qui a par |a suite largement été rejetée par une grande partie des linguistes, notamment suite aux
travaux de Noam Chomsky (cf. chapitre 5). A ce sujet, voir notamment Pinker (1999a), chapitre 3.

|
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CORRIGE DES QUESTIONS DE REVISION

Chomsky a également fait des hypotheses fondamentales sur la f\acul.té de lailgage
que possédent les &tres humains, en proposant notamment une these innéiste ( voir
chapitre 1). Sur ce point, il s’est fortement oppos¢ au courant domu}an.t en psycl.mlo:gle,
le comportementalisme (ou béhaviorisme). Les psychologues béhawonstes. CXPliqualel:lt
I'acquisition du langage par un processus de stimuli-réponses, et sans faire intervenir
les capacités cognitives de I'étre humain.

5.7. Pourquoi Chomsky parle-t-il de grammaire générative? .

Le terme générative vient du fait que la grammaire telle que la 0.011&’;(’31} Chomsky
permet de générer un nombre infini de phrase & partir d'un ngmbrc fini d 'elements. Par
exemple, la régle selon laguelle un groupe verbal peut contenir (en francais) un verbe et
un groupe nominal permet de générer une série infinie de s_équenctas correctes comme
manger la pomme, voir le chien, caresser le chat, etc. Ainsi, & partir du nombre ﬁm fle
mots que contient une langue, la capacité générative du langage nous permet de générer
un nombre infini de phrases différentes.

5,8, Qu'appelle-t-on un jugement de grammaticalité? »

En vertu de leur langue interne, tous les locuteurs d’une langue ont la capacité de
décider «instinctivement», ¢’est-i-dire sans &tre nécessairement capables de formuler
une régle de maniére déclarative, si un énoncé est correct, incorrect ou douteux dans
leur langue maternelle. En d’autres termes, les locuteurs sont capables de porter des
jugemel:ts de grammaticalité, qui consistent par exemple a dire qu'une plhrase comme (1)
ci-dessous est correcte en frangais, alors qu’une phrase comme (2) est incorrecte et une
phrase comme (3) est douteuse. Le fait que les locuteurs aient la capacité de porter de
tels jugements démontre la réalité de notre faculté biologique de langage.

1. Comment dit-il avoir capturé le voleur ?
2. *II dit comment avoir capturé le voleur?
3. 711 dit avoir capturé le voleur comment ?

CHAPITRE 6 : PHONETIQUE ET PHONOLOGIE DU FRANGCAIS
6.1. Donner quelques exemples de chaque niveau d'analyse linguistique a partir du texie
ci-dessous.

5 s e
Jean pense que le chien de la voisine est monstrueux. Le factewr m’a d’ailleurs dit
qu'il I'avait méchamment mordu & la cheville la semaine derniére.

Phrases : [Jean pense que le chien de la voisine est monstrueux] / [le chien de la
voisine est monstrueux], [il Iavait méchamment mordul, etc. . ‘ -

Syntagmes : [le chien] [le chien de la voisine] [la semaine derniere] [ la cheville]
[la cheville], etc. .

Morphemes : [Jean] [pens-] [-e] [voisin] [méchant] [-ment] [mor-] [-du], [monsur-]

[-ueux], etc. o
Phonemes : (3], [al, [p], [s], [k], [1], [eel, [J1, [il, [€], [d], [v], [w], [n], etc.

6.2. Dire & quel(s) domaine(s) d’étude de la linguistique chaque unité identifiée ci-dessus
correspond traditionnellement.

Les phrases sont I"objet d’étude 2 la fois de la sémantique et de la syntaxe. La
sémantique étudie la signification de la phrase alors que la syntaxe a pour objectif de
comprendre comment les mots sont organisés pour fournir une phrase grammaticalement
correcte. Les syntagmes sont I'objet d'étude de la syntaxe (cf. chapitre 7). Les morphémes
sont I"objet d’¢étude de la morphologie (cf. chapitre 8). Les phonémes sont I’objet d’étude
de la phonologie (cf. ci-dessous).

Les disciplines linguistiques étudient également d’autres types d’unités comme la
syllabe en phonologie ou le mot en sémantique et en morphologie. Toutefois, tout
comme la phrase, ces derniéres ne sont pas des unités minimales d’analyse.

6.3. Qu'est-ce qu'un phonéme par opposition a un son? Donner trois exemples de
phonémes du francais.

Le phonéme constitue I’objet d'étude la phonologie. 11 s"agit de la plus petite unité
linguistique pertinente pour la communication. Bien que les phonémes ne soient pas
en eux-mémes porteurs de signification, le remplacement d’un phonéme par un autre
produit une différence de signification. En effet, le phonéme /t/ ne veut rien dire. En
revanche, le fait de remplacer [t] par [m] dans tasse et masse produit un changement
radical de sens ! On peut donc dire que les sons [t] et [m] sont des phonémes du francais,
tout comme [g], [m], [n], etc. Attention : le phonéme ne doit pas étre confondu avec
la syllabe. Par exemple, le mot /a comporte une seule syllabe mais deux phonémes
distincts : /I/ et /a/.

Les phoneémes ne doivent pas non plus étre confondus avec les lettres de I’alphabet.
Par exemple, le frangais compte 6 voyelles écrites (a, e, i, 0, u, y) mais 15 phonémes
vocaliques qui incluent des sons comme le [€] dans fin et le [3] dans bond, par exemple.
De maniére plus générale, le frangais compte 26 lettres de Ialphabet mais 33 phonémes et
34 sons ! C’est pour cette raison que les lettres de I'alphabet ne suffisent pas 2 représenter
les phonémes et qu’il faut avoir recours a des signes supplémentaires. Par ailleurs,
I"utilisation de certaines lettres de I'alphabet serait équivoque car une méme lettre peut
produire un son différent dans certains cas.

Le systéme qui tend a étre universellement utilisé pour représenter graphiquement
les sons est celui créé par I’Association phonétique internationale en 1888. Ce systéme
préconise une franscription en caractéres d’imprimerie, sans lien entre les signes, sans
séparation entre les mots, et encadrées par des crochets droits ([ 1. En revanche, les
phonémes sont représentés entre barres obliques (/ /). En d’autres termes, on parle du
son [m] mais du phonéme /m/.

6.4. Quelles sont les réalisations graphiques possibles du son [€] en francais ?

[I'est courant qu’en francais, un méme son soit représenté par une panoplie de
graphies différentes. Dans le cas du son [g], on a notamment : e (ouvert), & (téte), &
(meétre), é (événemen), & (Noél), ei (verveine), ai (chaise), ai (maitre), ey (poney).
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6.5. Expliquer les notions de trait pertinent et de différence fonctionnelle. Donner des
exemples.

Comme nous I’avons vu plus haut, la différence fonctionnelle entre les sons [t] et [m]
est porteuse de sens. 11 s’agit donc d'un contraste phonétique pertinent en frangais. En
revanche, prononcer le ¢ dans le mot abricot (avec un [o] fermé en francais de France
et un [2] ouvert en Suisse romande) constituent une simple variante dialectale qui n’est
pas porteuse de signification, ce n’est donc pas une différence fonctionnelle. C’est
pourquoi, il s’agit de deux manieres de prononcer un seul phonéme et non pas de deux
phonémes différents. A I'inverse, une méme lettre ou suite de lettres peut correspondre a
plusieurs phonémes. C’est le cas des deux lettres g de garage ou de la suite ch de champ
ou chronomatre. Ces exemples illustrent encore une fois la nécessité de dissocier les
lettres de I"alphabet et les phonémes.

Nous verrons plus bas que les sons différent en fonction de la maniere dont les
différents organes phonatoires sont placés. Ainsi, une différence dans la position de
la langue dans le palais constitue un trait pertinent, car elle permet de distinguer deux
sons proches.

6.6. Quelle est la définition de la consonne, de la voyelle et de la semi-voyelie ?

D’un point de vue articulatoire, la principale différence entre les consonnes et les
voyelles est que les premiéres impliquent un obstacle partiel ou total au passage de
I"air alors que les secondes sont caractérisées par une vibration des cordes vocales sans
obstruction de 1’ouverture de la cavité buccale. Les semi-voyelles sont associées aux
voyelles qui sont articulatoirement ou spectralement proches. Par exemple, d’un point
de vue articulatoire, la semi-voyelle [j] et associée 4 la voyelle [i] comme par exemple
dans la paire abeille-abbaye. Attention : le mot abeille comporte la semi-voyelle [j] et
abbaye 1a voyelle [i], contrairement & ce que 1’orthographe pourrait laisser penser. En
revanche, d’un point de vue de leur role dans la syllabe, les semi-voyelles s’apparentent
aux consonnes et non pas aux voyelles. En effet, seules les voyelles peuvent créer un
noyau syllabique.

6.7. A quoi sert la méthode des paires minimales ? Donner un exemple pour la paire de
voyelles orales mi-fermées et mi-ouvertes,

Nous avons vu plus haut que la phonétique articulatoire a pour but de classifier
les divers sons que peut produire 1'étre humain en parlant. Or, ce classement passe par
la distinction entre les divers organes utilisés et leur position. La méthode des paires
minimales consiste A faire varier un seul trait pertinent et d’observer les paires possibles.
C’est par ce systeme d’opposition qu’on établit quels sont les phonémes d’une langue.
Les sons [e] et [g] des mots pré et prés forment par exemple une paire minimale. Tl
s"agit de deux voyelles orales, palatales et non-arrondies. La seule différence entre
ces phonemes se situe dans I'ouverture de la bouche, qui est mi-fermée pour [e] et
mi-ouverte pour [€]. Cest pourquoi les sons [e] et [¢] sont des phonémes du frangais.
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6.8. Quels sont les enchainements ou les liaisons contenus dans les phrases ci-dessous ?

L'enchainement consiste & lier 4 I'oral deux mots qui se suivent dans la chaine parlée
en joignant le dernier phonéme prononcé du premier mot 4 la voyelle initiant le mot
suivant. Lorsqu’il s’agit d’une consonne, I’enchainement modifie le contour syllabique
des deux mots, qui sont prononcés d’un seul groupe de souffle. Dans ce cas, le découpage
graphique ne correspond pas au découpage syllabique, comme D'illustre I'exemple (1)
ci-dessous. Lorsqu'il s’agit de deux voyelles, I'enchainement est également prononcé
en un seul groupe de souffle mais cette fois-ci la structure syllabique correspond & la
structure graphique, comme le montre "exemple (2).

1. J*ai regu une boite & musique. [3e-¥a-sy-yn-bwa-ta-my-zik]
2. Jai eu un rhume. [3e-y-GE-sym]

On parle de liaison lorsqu’une consonne finale normalement muette devient audible
devant la voyelle initiale du mot suivant (exemples 3 et 4 ci-dessus). Ce procédé
permet d’améliorer I’enchainement consonantique. Tl peut &tre obligatdire comme
dans I’exemple (3), mais également facultatif comme dans I'exemple (4). Les liaisons

facultatives dépendent du niveau de langue utilisé ainsi que du lien syntaxique entre les
€léments concernés dans la phrase.

3. J’ai deux enfants [3e-de-za-fa)
4. J’ai fort & faire. [3e-foy-ta-fek] / [3e-fo-ka-fex)

CHAPITRE 7 : SYNTAXE DU FRANCAIS

7.1, Qu'est-ce qu'une catégorie grammaticale? Donner des exemples d'éléments
appartenant aux catégories lexicale, non lexicale et syntagmatique.

Les catégories grammaticales sont des classes qui regroupent les mots ayant des
propriétés grammaticales communes. Par exemple, les verbes partagent la propriété
de se conjuguer et les noms celle de porter des marques de genre et de nombre. C’est
ce regroupement qui permet d’atteindre un niveau d’abstraction suffisant pour la
formulation de régles générales de grammaire.

La grammaire générative prévoit une distinction entre trois types de catégories.
Premitrement, la catégorie lexicale inclut les verbes, les noms, les adjectifs et les adverbes.
Deuxiémement, la catégorie non lexicale comporte les délerminants, les pronoms, les
complémenteurs, etc. Enfin, la catégorie syntagmatique inclut les syntagmes nominaux,
verbaux, adjectivaux, prépositionnels, etc. On remarque que la derniére catégorie ne
se sifue pas au méme niveau que les deux autres dans la représentation de la phrase.
En effet, les catégories lexicales et non lexicales regroupent des mots du lexique alors
que la catégorie syntagmatique contient des groupes d’éléments intermédiaires dans la
construction de la phrase, organisés autour d"une téte, qui est éventuellement précédée d’un
spécifieur et suivie d'un complément. Prenons un exemple : la fille aime le chocolat.
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Phrase
SN SV
D ADJ] N v SP

D N PDN
Un bon journal annonce les nouvelles & ses lecteurs

Phrase
SV SP
/\
SV SN P D N

N V ADV DADIN

Jean salue gaiment la petite fille devant sa maison

Ces deux arbres montrent la différence de structure argumentale entre les verbes
donner et saluer. En effet, le verbe donner requiert deux arguments en position objet : un
syntagme nominal et un syntagme prépositionnel. L’ attachement de ces deux syntagmes
au verbe est indiqué par leur placement sous le syntagme verbal. En revanche, dans le
cas du verbe saluer, seul le syntagme nominal qui suit le verbe entre dans sa structure
argumentale. Le syntagme prépositionnel est optionnel (c’est un ajout) et vient donc se
rattacher plus haut dans la structure.

7.6. Qu'est ce que le principe de récursivité? Pourquoi ce principe est-il fondamental pour
caractériser le langage humain?

On parle de récursivité lorsqu’une catégorie est dominée par la méme catégorie, par
exemple lorsqu’un groupe nominal contient un autre groupe nominal. Ainsi, le groupe
nominal le chien de mon frére contient un autre groupe nominal : mon frere. A un niveau
plus général, les phrases peuvent contenir d’autres phrases. On a alors une proposition
principale, dans laquelle est enchdssée une autre proposition (dite subordonnée), qui
peut &tre, complétive (1), interrogative (2) ou relative (3) comme I'illustrent les exemples
ci-dessous :

1. Jean pense que la bille est dans la boite.
2. Jean se demande si la bille est dans la boite (interrogative indirecte).
3. La bille qui est dans la boite est & moi.

La récursivité est I'une des propriétés qui permet de distinguer le langage humain de la
communication animale. Celte propriété est fondamentale, car elle rend le langage humain
créatif : grice a4 I’enchiissement, on peut sans cesse créer de nouveaux énonceés.

7.7. Comment peut-on expliquer I'agrammaticalité des phrases ci-dessous :

— #Qui dis-tu que Pierre aime Marie ?
- *Comment crois-tu que je suis arrivé quand ?

Ces deux phrases sont des questions qui ont donc pour &te un complémenteur. Dans
le cas de la phrase (a), le complémenteur gui correspond & la position objet déplacée en
téte de phrase. Toutefois, malgré son déplacement, cet élément laisse ce qu’on appelle
une trace de sa présence, qui se traduit par le fait que sa position initiale ne peut pas étre
occupée une seconde fois par un autre complément. La phrase déclarative initiale est
représentée ci-dessous avec le mouvement opéré par le complémenteur :

Qui tu dis que Pierre aime qui.
A
\ |

Le cas de la phrase (b) illustre le fait qu'une phrase ne peut pas contenir deux
complémenteurs, en I’occurrence guand et comment, pour les mémes raisons que celles
évoquées ci-dessus.

CHAPITRE 8 : MORPHOLOGIE DU FRANGCAIS

8.1. Chercher les allomorphes des verbes suivants : pouvoir | payer. $’agit-il de variantes
conditionnées ou libres ?

Le terme allomorphe désigne les variantes formelles d’un méme morphéme.

pouvoir : /pew/ {peux, peut} /pouv/ { pouvons, pouvais, pouvant}, /pourt/ { pourrai}
/pui/ {puisse}, /p/ {pus, plimes}

payer : /pai/ {paie, paierai} /pay/ {paye, payais, payai}

Ces verbes se réalisent en plusieurs allomorphes en fonction de leur conjugaison.
Toutefois, toutes ces formes correspondent toujours au méme verbe, conjugué a des temps
ou i des formes différentes. Par exemple, le verbe payer au passé prend nécessairement
la lettre -y et le verbe pouvoir au futur le morpheme pourr-. 11 s’agit dans ces cas
de variantes conditionnées (par I’environnement du morphe), elles sont obligatoires.
Attention : les variations entre les morphémes grammaticaux de conjugaison (-at, -as, -a)
ne sont bien évidemment pas des allomorphes, car il ne s'agit pas de variantes formelles
d’un méme morphe¢me mais bien de morphémes distincts. En revanche, des variantes
comme je m’assieds ou je m'assois ou encore paye ou paie sont des variantes libres,
elles sont interchangeables et dépendent uniquement des préférences du locuteur, au
méme titre que la réalisation de certains sons dépend de I"accent régional.
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8.2. Faire une décomposition en morphémes des mots rechargeables, intrigante, antilopes.
rechargeables : re-charg-able-s

Par substitution on retrouve re- dans : retrouvable, réutilisable. On retrouve charg-
dans charger, chargement. Quant i -able, on le retrouve dans man geable, réparable.

intrigante : intrigu-ant-e

On retrouve la racine intrigu- dans les mots intrigue et intriguer. Le suffixe de
dérivation -ant permet de former un adjectif a partir d"une racine verbale. On le retrouve
dans de trés nombreux mots comme épuisant, motivant, lassant, etc. Enfin, le -¢ final
est un affixe flexionnel qui marque le féminin.

antilopes : antilope-s

Cet exemple rappelle que tout ce qui ressemble & un morphéme n’en est pas un.
Dans le mot antilope, anti- n’a évidemment pas le méme sens que dans antibiotique
ou antioxydant.

8.3, Qu'est-ce qu'un affixe ?

Pour comprendre la notion d’affixe, il convient avant tout de distinguer les morphemes
autonomes des morphémes non autonomes. En effet, un mot simple (non composé€) est
constitué au minimum d’un morphéme autonome ou d’une racine complétée par un
ou des affixes, qui sont des morphémes grammaticaux. Par exemple, le mot chm‘m.i e:st
composé uniquement d"un morphéme lexical autonome. En revanche, le mot déchainée
est composé de la racine chain- additionnée de deux affixes dé- et -¢e. Lorsqu’un affixe
est situé avant le radical, on parle de préfixe et lorsqu’il est situé aprés le radical, de
suffixe. L'une des caractéristiques principales des affixes est qu’ils ne sont pa.s des
morphémes autonomes, ils ne peuvent pas étre utilisés sans étre combinés.S a une racine. Il
existe deux types d’affixes : les affixes de flexion, toujours situés en position de :t,l:lfﬁxes
en francais, et les affixes de dérivation, qui peuvent étre des préfixes ou des suffixes.
8.4, Quelles sont les caractéristiques des suffixes flexionnels ? Donnez trois exemples de
suffixes flexionnels du francais.

Les suffixes flexionnels ont pour propriélé de marquer les traits grammaticaux de
la catégorie, comme le genre, le nombre, la personne, le temps ou encore le mode.
Contrairement aux suffixes dérivationnels, ils ne peuvent pas modifier la catégorie de la
racine. Par exemple, le mot pommes contient le morphéme pomime ainsi qu’un suffixe
flexionnel -5, qui marque le nombre, en 1’occurrence le pluriel. Mais avec ou sans
adjonction du suffixe, le mot pomme reste un nom. Prenons un autre exemple. Les
mots mange et mangeait contiennent tous deux la racine mang(e)- mais des suffixes
flexionnels différents. Le premier -e marque la troisieme personne du singulier au présent
de Iindicatif. Le second marque la premiére ou la deuxiéme personne du singulier de
I'imparfait de I'indicatif. Toutefois, dans les deux cas, le mot dans lequel ils interviennent
reste un verbe,

| -
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8.5. Comment peut-on former un mot par dérivation?

Pour former un mot par dérivation, on lui ajoute soit un morphéme non autonome
avant la racine, un préfixe dérivationnel, soit apres, un suffixe dérivationnel. Par exemple,
on peut former le contraire du mot grammatical en ajoutant le préfixe a- pour former
agrammatical. L'ajout de préfixes ne modifie pas la catégorie du mot. En revanche, la
catégorie change lorsqu’on ajoute un suffixe de dérivation 4 la racine. Par exemple,
I"adjectif rapide devient un adverbe apres I"ajout du suffixe -ment pour créer rapidement.
En francais, la majorité des mots plurisyllabiques ont été créés par dérivation. Notons
encore que les affixes de dérivation peuvent avoir plusieurs variantes allomorphiques.
8.6. Quelles sont les caractéristiques formelles qui permettent de reconnaitre un mot
composé par opposition 4 un mot construit par dérivation ?

Aucun critere formel ne permet de reconnaitre un mot composé, y compris au sein
d’une méme famille lexicale : certains prennent une forme soudée (contresens), d’autres
sont reliés par un trait d’union (non-sens), d’autres encore ne portent aucune marque
de liaison (faux sens).

Le critére qui permet de différencier un mot composé d’un mot construit par
dérivation est que, dans le premier cas, les deux éléments sont des morphémes autonomes
alors que, dans le second, 1'une des parties (souvent le préfixe) est un morphéme
non autonome. Une exception a cette régle provient des composés savants, dont les
morphémes ne sont pas autonomes mais conservent toutefois une sémantique de mots
pleins (voir chapitre 9).

8.7. Qu'est-ce qui différencie les mots composés des autres syntagmes ?

Le mot syntagme fait référence 2 un groupe de mots qui forme une unité syntaxique.
Par exemple le petit chien forme un syntagme nominal (cf. chapitre 7). Ainsi, sur le
plan strictement formel, les mots composés sont des syntagmes, ils forment une unité.
A I'inverse, tous les syntagmes nominaux ne sont pas des mots composés. Ces derniers
possedent en effet des caractéristiques fondamentales qui les distinguent des autres
syntagmes.

D’un point de vue interne tout d’abord, la formation des mots composés ne respecte
pas les régles de la syntaxe. Par exemple, dans le mot bleu ciel, 1’ adjectif est antéposé au
nomt, ce qui ne serait pas le cas d’un syntagme libre oli I'on devrait dire le ciel bleu.

Par ailleurs, contrairement aux syntagmes, les mots composés possédent une
cohérence interne. Ainsi, il n’est pas possible d’intercaler un élément i I’intérieur
d’un mot composé. On ne peut pas dire, par exemple, les ponumnes jaunes de terre. En
revanche, il est tout a fait possible d’ajouter un élément a I'intérieur d’un syntagme, par
exemple, le joli petit chien.

La derniére caractéristique distinctive des mots composés par rapport aux syntagmes
est que leur signification n’est pas compositionnelle. En d’autres termes, le sens d’un mot
composé dépasse celui des éléments qui le composent, lorsqu’ils sont pris isolément. En
effet, le mot pomme de terre ne signifie pas littéralement une pomme qui se trouve sous
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terre mais désigne un type de tubercule comestible. En revanche, le syntagme le petit
chien ne signifie rien d’autre qu’un chien de petite taille. La signification des syntagmes
est par nature compositionnelle. _
8.8. Comment peut-on adapter le test du wug pour le rendre utilisable en francais ?‘ .
Le test du wug tel que présenté dans le chapitre ne peut pas étre utilisé _en h'iam;z_us,
car le -5 du pluriel ne s’entend pas a I'oral. 1 faut donc trouver un cas oFJ l‘appl]ca_ncin
d’une régle de morphologie entraine un changement régulier et au.dlble. Une idée
consiste 2 inventer un verbe sur le modele des verbes en -er et de le fal‘re conjuguer au
passé. Par exemple, on peut montrer une vignette d’un person‘nage 1‘|_§ahlsant une El(.:tIOT]
en indiquant a I"enfant qu’il moute, et en lui disant qu’hier il le faisait aussi. Hier il
. On s’attend & ce que I"enfant applique par défaut la régle de conjugaison des
verbes en -er au passé.

CHAPITRE 9 : SEMANTIQUE DU FRANCAIS

9.1. A quoi servent les concepts ? '

Les concepts sont le lieu de stockage des informations encyclopédigues au sujet dc.s
référents. Par exemple, le fait d’avoir un concept de CHAT permet & un locuteur Flc savoir
qu’il s agit d’un animal & poils et & moustaches, qu’il peut parfois mordre eF gi} ffer, etc.
Ainsi, lorsqu’il se retrouvera confronté a un nouveau référent (uq chat qu’il n a’erllcore
jamais vu), il saura comment I’appréhender griice aux informations tj,r!cyclopedlques
que contient son concept de CHAT. A chaque fois qu’ils font une expérience nouvelle,
les locuteurs enrichissent leurs concepls.

9.2. Indiquer les prédicats et les arguments des propositions suivantes :
— Il pleut : PLEUVOIR (@)
_ Pierre cueille des cerises : CUEILLIR (PIERRE, CERISES) [SN1_SN2]
— Jeanne résume le cours a Paul : RESUMER (JEANNE, LE COURS, PAUL)
[SN1_SN2_a SN3]
_Yves est & la maison : A (YVES, LA MAISON) [SN1_SN2]
9.3. Quels sont les différents types de relations d'opposition du lexique ? o

Le lexique contient premidrement des antonymes, lorsque Iaffirmation d’un terme
entraine la négation d’un autre, mais pas inversement. Par exemple, r‘iche est l’zm[onymc?
de pauvre. En effet, une personne qui est riche n’est pas pauvre, mais une personne qui
n’est pas riche n’est pas nécessairement pauvre non plus, mais peut étre mmplm}nent de
classe moyenne. On nomme parfois ces termes des antonymes gradables ou sca]a{res, car
il existe de nombreux degrés intermédiaires sur 1’échelle d’ opposition. Une conséquence
directe de ce caractére gradable est que I'échelle de valeur (plus ou moins impfn'ta.nte)
dépend du contexte. En effet, ce qui compte comme un grand appartement n’est pas

pareil & la campagne ou dans une grande ville. ) .
Un autre type d’opposition se trouve dans les termes complemenEau"es. Dlans' ce
cas, I'opposition est absolue et réciproque : I'affirmation de I'un entraine la négation

.,

de I'autre et inversement. Un homme vivant n’est pas mort et un homme mort ne peut
pas étre vivant.

9.4. Quels sont les points communs et les différences entre les relations d’hyponymie et de
méronymie ?

Les relations d"hyponymie et de méronymie se situent toutes deux entre un terme
géncral et un terme spécifique. Elles s'établissent par ailleurs toutes deux sur plusieurs
degrés successifs et sont de nature transitive (bien que dans certains cas, la transitivité
produise des résultats étranges pour la méronymie).

La principale spécificité de la méronymie est de s’établir uniquement entre des
référents divisibles en parties. Cette relation est done plus spécifique que la relation
d’hyponymie. Par ailleurs, dans la relation d’hyponymie, I’hyponyme hérite de toutes
les caractéristiques de son hyperonyme, ce qui n’est pas le cas du méronyme par rapport
a son holonyme,

9.5. Donner des exemples de noms massifs et comptables.

Dans la catégorie des noms, on distingue les noms comptables comme arbre, maison,
lampe qui ont la propriété de pouvoir étre additionnés, donc de pouvoir étre mis au
pluriel. En revanche, les noms massifs comme couscous, sable, eau ne peuvent pas étre
complés sans &tre précédés d’un déterminant partitif, comme par exemple un grain de
sable ou une poignée de riz. Les noms massifs n’ont par ailleurs pas de pluriel. Il est par
exemple impossible de dire des riz, sauf dans des constructions particulizres on ils sont
considérés comme des entités discrétes (je vends des riz de plusieurs provenances).
9.6. A quelle classe aspectuelle appartiennent les constructions verbales suivantes :
manger chinois, écrire une lettre, concrétiser un plan, étre heureux? Justifier au moyen de
tests linguistigues.

Manger chinois est une aclivité, qui a pour propriété (comme tous les verbes
d"événement) de pouvoir prendre une forme progressive comme dans je suis en train
de manger chinois au resto du coin. Une activité peut &tre décrite en utilisant ’adverbe
pendant (j'ai mangé chinois pendant 15 jours lors de mon dernier vovage). Les verbes
d’activité réalisent par ailleurs le paradoxe de 1'imperfectif, ¢’est-2-dire le fait d’avoir
déja fait une activité au moment otl on est en train de la réaliser. Ainsi, quand je suis en
train de manger chinois, j’ai déja mangé chinois. Les verbes d’activité ne sont en outre
pas bornés sans la présence d'une expression linguistique qui indique le début et la fin
de I"activit€ comme dans j'ai mangé chinois entre 12100 et 13h00. Une conséquence
logique de ce qui précede est que les activités n’ont pas de fin intrinséque (elles sont
atéliques). Ainsi, dans la phrase je mange chinois, cette activité n’est pas limitée dans
le temps. Enfin, les activités sont constituées de phases homogénes. Ainsi, il n'y a pas
d’étapes logiques dans la construction manger chinois.

Ecrire une lettre est un accomplissement, qui a pour propriété de pouvoir prendre
une forme progressive comme dans je suis en frain d’écrire une lettre & ma seeur. Un
accomplissement peut étre décrit en utilisant en comme dans j’ai écrit une lettre en 10



